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15. Wahlperiode 01-12-21

Kleine Anfrage
der Abgeordneten Sylvia Eisenberg (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fur landliche Raume, Landesplanung, Land-
wirtschaft und Tourismus

KistenschutzmalRnahmen in der Gemeinde Strande

Frage 1: Beabsichtigt die Landesregierung mittel- oder langerfristig alle "sonstige
Deiche” in die Zustandigkeit des Landes Schleswig-Holstein zu Gberneh-
men (Landesschutzdeiche)?

Antwort: Nein

Frage 2: Bestehen bei der Landesregierung Uberlegungen, NutznieRRer der Landes-
schutzdeiche und der Sandvorsptlungen im Rahmen einer Vorteilsrege-
lung zur Mitfinanzierung heranzuziehen?

Antwort: Nach 8 63 Abs. 4 Landeswassergesetz besteht diese Mdglichkeit schon
heute. Es ist vorgesehen, im Rahmen der Erstellung des geplanten Kis-
tenschutzgesetzes die entsprechende Regelung zur Beteiligung von Vor-
teilhabenden erneut zu diskutieren.

Frage 3: Trifft es zu, dass das Land bei verschiedenen BaumalRnahmen an
"sonstigen Klstenschutzanlagen”, die keine Landesschutzdeiche sind, Zu-
schisse bis zu 90 % der Kosten gewahrt hat?

Antwort: Ja, dieses trifft zu.

Frage 4: Sieht die Landesregierung im Bereich der Gemeinde Strande einen Sanie-
rungsbedarf an den vorhandenen Kustenschutzeinrichtungen?
Wenn ja, welchen?

Antwort: An der gem. 8 63 Abs.2 Landeswassergesetz vom Land instandzuhalten-
den Kustensicherungsanlage in der Gemeinde Strande besteht kein Sanie-
rungsbedarf. Fir die Gbrigen Anlagen der Kistensicherung und des Hoch-
wasserschutzes muss die Gemeinde Uber die Notwendigkeit von Sanie-
rungsmaf3nahmen in eigener Zustandigkeit entscheiden.
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Frage 5:

Antwort:

Wird sich das Land an den Kosten der Wiederherstellung der
"Panzermauer” in Strande beteiligen?

Wenn nein, warum nicht?

Im Rahmen der zur Verfigung stehenden Kiustenschutzmittel kann fir die
nachste Zeit keine Forderung in Aussicht gestellt werden. Durch die Wie-
derherstellung der ,Panzermauer” wird der Hochwasserschutz nicht ver-
bessert. Die Malinahme dient vielmehr der Sicherung der Stral3e zum
Leuchtturm, die gleichzeitig auch Teil des Kistenfernwanderweges ist.
Durch die Schaden an der Ufermauer besteht noch keine akute Gefahr,
dass bei Hochwasserereignissen die Stral3enverbindung unterbrochen
wird.



